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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Спрямування освітнього процесу 

сучасної української школи на формування та розвиток емоційно розвиненої, 

освіченої, висококультурної, духовно багатої особистості, що відображені в 

Законі України «Про освіту» [1], «Концепції  естетичного  виховання  учнівської  

молоді  в умовах  відродження  української  національної  культури» [77], 

Національній доктрині  розвитку  освіти  України  в  ХХІ  ст. [4], продукують 

зосередження уваги педагогічної спільноти на формуванні художніх смаків 

підростаючого покоління. Адже формування художніх смаків особистості є 

запорукою її загальнокультурного розвитку.  

Система мистецького виховання у закладах загальної середньої освіти 

сьогодні перебуває у стані новозмін та реформування, тому особливого значення 

набуває забезпечення якісного освітньо-виховного процесу саме мистецьких 

дисциплін (зокрема музичних), у ході яких відбувається всебічний культурний 

та духовний розвиток особистості. Так, якщо учні 1-4 класів початкової школи 

забезпечуються мистецьким вихованням у повній мірі, то учні підліткового віку 

(7-8 класи) у більшості закладів загальної середньої освіти отримують його не в 

повному обсязі, залишаючись поза педагогічною увагою, як наслідок – смаки 

підлітків формуються здебільшого під впливом сучасної популярної та 

«субкультурної» музики, розповсюдженої у медіа засобах та сфері розваг. 

Підлітковий вік є фундаментом для закладання високохудожніх, духовних 

цінностей, формування поглядів та переконань, що супроводжують особистість 

впродовж усього її життя, тому для педагога надважливим є прищепити у цьому 

віці учням художні цінності національного мистецтва. Виникає протиріччя між 

потребами сучасного суспільства у високохудожній, національно спрямованій 

особистості та якістю виховання мистецтвом у закладах загальної середньої 

освіти; між домінуванням інтересу підлітків до сучасної популярної, 

«субкультурної» музики та наявним художнім потенціалом вокальної спадщини 

українських композиторів.   
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Проблема розвитку, збагачення художнього смаку особистості 

розглядалася вченими різних наукових спрямувань. Психологи Л. Виготський та 

О. Костюк вивчали ціннісну природу естетичних почуттів. Науковці І. Зязюн 

[41], М. Киященко [53], Л. Левчук [60] дали визначення поняттю «естетичне 

ставлення» та окреслили відношення особистості до мистецтва в цілому.  

У педагогіці наковці Д. Джола, В. Дряпіка, Н. Миропольська, Г. Падалка, 

О. Рудницька, В. Шацька, А. Щербо розробили методичні засади формування 

естетичного ставлення до мистецтва та методику формування естетичних смаків 

[37, 27, 67, 83, 99, 109]. 

У мистецтвознавстві останні праці науковців присвячені розвитку 

естетичного смаку учнів та студентства, зокрема: методику використання 

естрадного співу у формуванні ціннісних ідеалів, особливості забезпечення 

естетичного спрямування дозвілля мистецької діяльності, педагогічні умови 

формування художнього смаку у процесі навчання гри на музичному інструменті 

(Н. Попович,  В. Стрілько,  В. Шахрай [88, 108] та інших); формування  художніх  

смаків  старшокласників  розглядала у своєму дисертаційному дослідженні Ю. 

Мережко [65]. Однак, проблему формування художніх смаків підлітків засобами 

вокальної спадщини українських композиторів розглянуто поверхнево 

(недостатньо розкриті питання забезпечення музичного навчання і виховання 

підлітків у позаурочній діяльності закладу загальної середньої освіти, не 

розкрито виховного потенціалу вокальної спадщини українських композиторів 

під час формування художніх смаків підлітків). Виявлено, що з усіх жанрів та 

стилів музичного мистецтва в позаурочній діяльності закладів загальної 

середньої освіти переважно застосовується сучасна популярна музика 

(«дискотечна»), що несе негативний вплив та спотворює художні смаки 

підростаючого покоління.   

Аналіз наукових джерел та спостереження за освітньо-виховним процесом 

в закладах загальної середньої освіти дозволив виявити ряд суперечностей між: 
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-  вагомістю естетичного  виховання підростаючого покоління у розбудові 

українського суспільства  та  недостатністю  методичної бази формування 

художніх смаків підлітків;  

-  художніми, патріотичними  перевагами  національного  мистецтва  та 

недостатньою обізнаністю можливостей його використання для розвитку 

художньо-ціннісних пріоритетів учнів. 

Актуальність та недостатнє висвітлення означеної проблеми в психолого-

педагогічних, методологічних джерелах, зумовили вибір теми магістерського 

дослідження: «Формування  художніх  смаків  підлітків засобами вокальної 

спадщини українських композиторів». 

Мета  дослідження  –  здійснити науковий аналіз проблеми,  визначити та 

експериментально перевірити педагогічні умови формування художніх смаків 

підлітків засобами вокальної спадщини українських композиторів у позаурочній 

діяльності закладів загальної середньої освіти.  

Відповідно до мети визначено завдання дослідження:  

1. Проаналізувати стан дослідженості проблеми формування художніх 

смаків підлітків у філософських, психологічних, педагогічних, 

мистецтвознавчих  наукових джерелах.  

2. З’ясувати художньо-виховні можливості вокальної спадщини 

українських композиторів.  

3. Визначити зміст, структуру, критерії, показники та рівні сформованості 

художніх смаків підлітків.   

4. Визначити, обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні 

умови формування  художніх  смаків  учнів підліткового віку засобами вокальної 

спадщини українських композиторів.    

Об’єкт дослідження – процес вивчення підлітками вокальної спадщини  

українських  композиторів  у  позакласній  діяльності закладів загальної 

середньої освіти.  

Предмет  дослідження  –  педагогічні умови формування  художніх  смаків 

підлітків засобами вокальної  спадщини  українських композиторів.  
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Методологічною основою дослідження є психолого-педагогічні 

положення науковців щодо естетичного  виховання  і  навчання  учнів  середньої 

школи та положення  психологічної  науки  щодо функції естетичного виховання 

учнів як однієї з пріоритетних завдань гуманістичної педагогіки. Теоретичну  

основу дослідження становлять праці науковців у філософському  (І. Зязюн,  Л. 

Коган,  Л. Левчук), психологічному  (Л. Виготський, К. Роджерс, О. Леонтьєв),  

педагогічному  (В. Сухомлинський), музично-педагогічному  (О. Апраксіна, О. 

Щолокова, Н. Гродзенська, Г. Падалка, Д. Кабалевський, О. Ростовський,  О. 

Рудницька,  В. Шацька),  мистецтвознавчому  аспектах  (А. Іваницький,  Г. 

Побережна, В. Шульгіна). Проаналізовано ряд законодавчих та нормативних 

документів про освіту: Закон України «Про освіту», Концепцію національного 

виховання, Державну національну  програму  «Освіта»  (Україна  XXI  століття),  

Національну доктрину  розвитку  освіти  України,  Національну  державну  

комплексну програму  естетичного  виховання.  

Методи дослідження. У ході дослідження використано ряд методів: 

теоретичні (аналіз наукової літератури  з означеної проблеми, систематизація, 

узагальнення), емпіричні (методи збору матеріалу (анкетування, бесіда, 

опитування), педагогічне спостереження; педагогічний експеримент  

(констатувального, контрольного  та  формувального  типу);  статистичні  методи  

обробки експериментальних  даних.  

Організація  дослідження. Відповідно до поставлених завдань, 

дослідження проводилося у три етапи.   

На  першому  етапі  (2019 р.)  виконано аналіз філософських, психолого-

педагогічних,  мистецтвознавчих і методичних  джерел з проблеми дослідження, 

визначено теоретичні  положення  дослідження. Розроблено методологію 

дослідження, визначено понятійний апарат, мету, завдання предмет, об’єкт та 

основні методи дослідження.  

На  другому  етапі  (2019-2020 р.)  визначено  критерії  та  показники 

сформованості  художніх  смаків  учнів підліткового віку; проведений  
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констатувальний  експеримент, виявлено стан сформованості художніх смаків 

підлітків.  

На третьому етапі (2020 р.) розроблено педагогічні умови формування  

художніх  смаків підлітків (формувальний  експеримент)  й  обґрунтована  

методика  дослідно-експериментальної  роботи;  проаналізовано й узагальнено  

результати дослідно-експериментальної роботи, сформульовано висновки,  

здійснено оформлення літератури та додатків дослідження.    

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна  

робота  проводилася протягом 2019-2020  років  на  базі  закладу загальної 

середньої освіти – Комарівського навчально-виховного комплексу. 

Дослідженням  було  охоплено 52 учні підліткового віку закладу загальної 

середньої освіти. 

Практичне  значення. Матеріали дослідження  можуть бути використані 

вчителями музичного мистецтва закладів загальної середньої освіти в урочній та 

позаурочній діяльності (для підбору музичного репертуару для слухання та 

виконання на уроках музичного мистецтва; як вокальний репертуар у гуртковій 

роботі тощо).  

Апробація  результатів  дослідження.  Теоретичні та практичні матеріали 

роботи  пройшли  апробацію на звітних конференціях студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(«Використання вокальної спадщини українських композиторів у формуванні 

художніх смаків підлітків» 2020 р.), ІІ регіональній науково-практичній 

конференції «Тадей Ганицький і Поділля» («Використання творчої спадщини Т. 

Ганицького на уроках музичного мистецтва» 2019 р.), ІІІ Всеукраїнській 

науково-практичній конференції «Роль і місце мистецької педагогіки у 

формуванні сучасної особистості» («Методи і прийоми формування художніх 

смаків підлітків засобами вокальної спадщини українських композиторів» 

2020 р.). 

Публікації.  Основні  теоретичні  положення  та  висновки  магістерського 

дослідження відображено в 2 одноосібних публікаціях.  
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Структура та обсяг магістерського дослідження. Робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку 

використаних джерел (115 позицій), додатків.  Загальний  обсяг  магістерської 

роботи становить  104  сторінки,  з  них  96 сторінок основного  тексту.  Робота  

містить  5  додатків,  4  таблиці,  3 рисунка.  
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ  

Дані, отримані в ході теоретичного та експериментального дослідження, 

підтвердили наявність ряду суперечностей, зазначених на початку роботи та 

доцільність поставленої мети і завдань дослідження, і дали підстави для таких 

висновків: 

1. На основі аналізу наукових джерел уточнено сутність і зміст поняття 

«художній смак підлітків», як категорії естетичної свідомості учнів підліткового 

віку, що уособлює спроможність дати адекватну емоційну оцінку музичних 

творів (що відповідають віковим особливостям сприймання підлітків) і є 

стимулом для творчої музичної діяльності. 

Визначено структуру художнього смаку підлітків, що включає такі 

компоненти: 

-  мотиваційний;  

-  навчальний;  

-  оцінний;  

- діяльнісний.   

2. З’ясовано, що вокальна спадщина  українських композиторів минулого 

містить великий художньо-виховний потенціал, підґрунтям якого є:  фольклорна 

основа, гуманістична  спрямованість  художнього  змісту,  образна єдність 

поетичного і музичного втілення; відтворення розмаїття почуттів та емоцій, 

контрастне  їх зіставлення; різноманітність  жанрово-стильової гами;  

довершеність  музичної  мови  (тонкість  мелодичних  поєднань,  поліфонічна 

виразність,  різноманітність ладотонального  вирішення,  дотримання  законів  

єдності  поетичної  і  музичної побудови тощо).  

3.  Визначено  критерії  та  показники  сформованості  художніх  смаків 

підлітків:  

- мотиваційний критерій (показники: прояв  потреби  у  спілкуванні  з  

мистецтвом (зокрема музичним); наявність бажання займатися хоровим, 

вокальним мистецтвом; прояв інтересу до вивчення української  класичної 

вокальної  музики);    
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- оцінний критерій (показники: спроможність дати  вербальну (словесну)  

характеристику музичним  образам  вокального  твору; наявність емоцій під час 

сприйняття  і  виконання  музичних творів  (зокрема  вокальної  спадщини 

українських композиторів минулого; наявність адекватної реакції щодо змісту 

музичного твору); 

- виконавський критерій (показники: цілісне  відтворення  художнього  

образу; володіння елементарної  вокальної  техніки (основи); уміння застосувати 

основи вокальної техніки для передачі художнього образу вокального твору; 

відчуття  міри  у ході сценічного трактування вокальної  музики).     

4.  На  основі  означених  критеріїв  та  їх  показників  виявлено  три  рівні 

сформованості  художніх  смаків  у  старшокласників:  високий,  середній, 

низький.  Результати  констатувального  експерименту  показали,  що  стан  

сформованості  художніх  смаків підлітків  не  є достатнім, що простежується у  

нездатності  переважної більшості  підлітків відрізнити  високохудожні  зразки  

вокальної музики від «псевдомистецтва», у неспроможності виконати 

елементарний аналіз та оцінку музичних  творів, у невмінні учнів виразно  

відтворити  художньо-образний зміст вокальних творів.  

5. Визначено та  обґрунтовано  педагогічні умови ефективного формування  

художніх  смаків підлітків засобами  вокальної  спадщини  українських 

минулого, до яких належать: 

−  систематичне  узгодження між  оцінюванням  художнього  твору (з 

вокальної спадщини українських композиторів минулого) вчителем музичного 

мистецтва і оцінюванням, даним підлітком самостійно;   

− синтез (поєднання) педагогічної  підтримки та педагогічних вимог до  

оцінювальної і виконавської діяльності підлітків;  

−  синхронізація  змісту  позаурочних занять  із  завданнями  публічних 

виступів підлітків.  

Систематизовано комплекс  методів  формування художніх  підлітків 

засобами  вокальної  спадщини українських  композиторів минулого, 

спрямованого  на розширення  ерудованості підлітків у вокальній спадщині 
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українських композиторів минулого; сфокусованому на забезпечення основ 

культури  осягнення підлітками національної вокальної творчості; на розвиток 

емоційно-оцінного ставлення та самовираження у ході власного виконання 

вокальних творів.   

Визначено основні етапи формування художніх смаків підлітків: І етап – 

організаційний, ІІ етап – оцінювальний, ІІІ етап – виконавський. 

6. Визначені педагогічні умови та комплекс методів реалізовано  в  процесі  

позаурочного музичного навчання  підлітків у  закладах загальної середньої 

освіти (поетапне здійснення цілеспрямованого педагогічного впливу на 

формування художніх  смаків  підлітків засобами  вокальних творів українських 

композиторів минулого).  

Дані формувального експерименту засвідчили позитивну динаміку у 

рівнях  сформованості  художніх  смаків  підлітків за  усіма визначеними  

критеріями,  що  свідчить  про  ефективність запропонованих педагогічних умов. 

Поставленні на початку дослідження завдання виконано, мети досягнуто. 

Означена проблема не є вичерпною, подальших наукових розробок 

потребує питання формування художніх смаків підлітків засобами творчої 

спадщини сучасних українських композиторів на уроках музичного мистецтва у 

закладах загальної середньої освіти.  
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